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Bandomojo pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimo uzduotis
(Biologijos)
2014 m. balandzio 25 d. Trukmé — 1,5 val. (90 min.)

NURODYMAI

e Pasitikrinkite, ar néra uzduoties sgsiuvinyje tusc€iy lapy ar kito aiSkiai matomo spausdinimo broko.
Pastebéje praneskite vykdytojui.

o Rasykite aiskiai, jskaitomai mélynai rasanciu rasikliu. Koregavimo priemonémis naudotis negalima.

o Atsakykite j uzduociy klausimus glaustai ir aiSkiai. Atsakymus sutalpinkite tam paliktose eilutése.
Neaiskiai parasyti, pribraukyti atsakymai vertinami 0 tasky.

Linkime sékmés!

VERTINIMAS
Maksimalus Galutinis
tasky skaiCius | jvertinimas
| dalis 15
Il dalis 35
TASKAI
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| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvieng klausimg yra tik po
vieng teisinga atsakymgq, kurj pazymékite apvesdami raide.

1.

3.

Norédami istirti, kokiomis sglygomis virSkinami baltymai, mokiniai atliko tyrimg. Paruosé tris
skirtingus tirpalus (Zr. lentelg). IS pradziy visus tris mégintuvélius su tirpalais 1 valandag palaiké
40 °C vandenyje, po to 5 minutes palaiké 80 °C vandenyje. Atlikto tyrimo duomenis uzrasé
lenteléje.

Kas matyti mégintuvéliuose tyrimo
pabaigoje

Meégintuvélio nr. Meégintuvélio turinys

I Kiausinio baltymas + vanduo Balti dribsniai

Kiausinio baltymas + vanduo +

pepsinas + druskos riigstis Skaidrus tirpalas

Kiausinio baltymas + vanduo +

Il . .
pepsinas + natrio Sarmas

Balti dribsniai

Kaip pavadintuméte lentelés trecioje skiltyje pateiktg informacijg?

A 1iSvados
B hipoteze
C rezultatai

D stebéjimas

Apveskite raide, zymincig organele, kurioje kaupiamos lastelés sultys.
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Kokia medziaga virSkinama skai¢iumi 1 pazymétame organe?

A baltymai

B riebalai

C vitaminai

D angliavandeniai

Kaip insulinas susijes su pastoviu gliukozés kiekio palaikymu kraujyje?

Kai gliukozés kraujyje padaugéja, insulinas vercia gliukoze gliukagonu kepenyse.

Kai gliukozés kraujyje sumazeja, insulinas kraujyje skaido angliavandenius iki gliukozes.

Kai gliukozés kraujyje sumazéja, insulinas greitina glikogeno skaidymg iki gliukozés kepenyse.
Kai gliukozés kraujyje padaugéja, insulinas skatina audiniy lgsteles pasisavinti kraujyje esancig
gliukozg.

OO wW>

Paveiksle pavaizduota normali rega bei regos sutrikimai toliaregysté ir trumparegysteé.
Akies obuolys

Stiklaktinis

Lesiukas )
Normali rega Trumparegysté Toliaregysté

Kuriy akies daliy pakitimai gali biiti susij¢ su $iais sutrikimais?

A lesiuko ir stiklakiinio
B  vyzdzio ir stiklakiinio
C akies obuolio ir leSiuko
D akies obuolio ir ragenos

Padidéjus anglies dioksido koncentracijai kraujyje, nervinis signalas siun¢iamas j galvos smegenis.
Tada pradedama kvépuoti giliau ir dazniau. Apveskite raid¢ zymincig galvos smegeny dalj, kuri
reguliuoja $ia funkcija?
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10.

11.

12.

Paveiksle pavaizduotos kvépavimo takus dengiancio audinio lgstelés. Kokia funkcija atlieka Siy
lasteliy plaukeliai?

Susildo kvépavimo takais judantj org.

Padidina kvépavimo taky pavirSiaus plota.
Sulaiko ir stumia j iSor¢ dulkes ir svetimkiinius.
Sulipina ir nukenksmina svetimkiinius.

oO0Ow>

Juoda juros kiaulyCiy spalva dominuoja baltos atzvilgiu. Buvo sukryzminta baltos spalvos jury
kiaulyté su juoda homozigotine jiry kiaulyte. Kokia tikimybé procentais, kad jy palikuonys bus
juodi?

A 100 proc.
B 75proc
C 25 proc.
D 50 proc

Tabako diimuose esan¢ios medziagos gali sukelti Igsteliy mutacijas. Kur turi vykti §ios mutacijos,
kad jos biity perduotos palikuonims?

A kraujo lastelése

B lytinése lgstelése
C plauciy lgstelése
D skrandzio Igstelése

Populiacijg sudaro:

A visi tam tikroje teritorijoje augantys berzai ir gzuolai;

B visi tam tikroje teritorijoje augantys skirtingy rusiy medziai;

C visi tam tikroje teritorijoje augantys tos pacios riiSies berzai;

D visi tam tikroje teritorijoje augantys sumed¢j¢ ir zZoliniai augalai.

Kuriame paveiksle pavaizduotas skaidytojas?
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13.

14.

15.

Kuris i8 $iy pavyzdziy rodo plésriino ir jo aukos santykius?

Zaltys ryja pele.

Erké siurbia Zzmogaus krauja.

Vijoklinis augalas apynys vejasi liepos kamienu.

Askaridé maitinasi zmogaus Zarnyne esanc¢iomis maisto medziagomis.

o0 wW>

Kokia zmogaus veikla nesukelia dirvozemio erozijos?
misky kirtimas
pievy suarimas

gyvuliy ganymas
apsodinimas augalais

OO wW>

Pastaraisiais deSimtmeciais itin sparciai mazéja pasaulio misky plotas. Kaip misky kirtimas gali
pakeisti ekosistemas?

Atmosferoje dauges deguonies — pagreités fotosintezeé — sumazeés skaidytojy.

Atmosferoje mazés deguonies — tai sukels eutrofikacijg — sunyks vandens stuburiniai.
Atmosferoje dauges nuodingy medziagy — susidarys riigstiis lietiis — iSnyks vartotojai.
Atmosferoje daugés anglies dioksido — tai sukels Siltnamio efekta — maZés organizmy
biojvairove.

O0Ow>
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16.

16.1.

16.2.

16.3.

16.4.

Il dalis

Paveiksle schemiSkai pavaizduotas kraujotakos sistemos fragmentas.

Plaudiai

Virsutiné tuscioji
vena

Apatiné
tuscioji
vena

Dviburis
vozZtuvas

Koks kraujas atiteka j Sirdies dalj, pazymétg A raide?

(2 taskai)

PaaiSkinkite, kodél j Sirdies dalis, pazymétas C ir D raidémis, atitekéjes kraujas negrjzta
atgal j A ir B dalis.

(2 taskai)

Kodél teiginys: arterinis kraujas teka tik arterijomis, o veninis — tik venomis yra
klaidingas?

(2 taskai)

Cia raso
vertintojas

16 uzduoties tasky suma (maks. 7)
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17.

17.1.

17.2.

18.

18.1.

18.2.

18.3.

Paveiksle pavaizduotos dvi lasteliy organelés.

(2 taskai)

Cia rago
vertintojas

17 uzduoties tasky suma (maks. 4)

Paveiksle pavaizduotas augaly dauginimo biidas.

(1 taskas)

Paaiskinkite, kodél toks dauginimo biidas leidZia iSsaugoti augalo veislei budingas savybes.

(2 taskai)

Kokia galéty biiti priezastis, dél kurios taip dauginamas augalas jgyty tai veislei nebudingy
savybiy?

(1 taskas)

Cia raso
vertintojas

18 uzduoties tasky suma (maks. 4)
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19. Paveiksle pavaizduota bakterijos Igstelé.

19.1. Kokiai karalystei priskiriamos bakterijos?

(1 taskas)

Cia rago
vertintojas

19 uzduoties tasky suma (maks. 3)
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20.

Norédami suzinoti, kaip vyksta osmosas zaliose ir virtose bulviy lgstelése, dvi mokiniy grupés
atliko tiriamajj darba. | keturias stiklinaites jpylé po 100 mililitry distiliuoto vandens. 2-0je, 3-i0je ir
4-0je stiklinaitése paruose skirtingos koncentracijos cukraus tirpalus. Vienos grupés mokiniai zalig
bulve supjausté vienodo ilgio ir plo¢io juostelémis, kitos grupés mokiniai naudojo virtg bulve.
Juosteles stiklinaitése laiké 30 minuciy, po to jas iSmatavo. UzraSuose pasizymejo tiriamojo darbo
tiksla, darbo eiga, rezultatus ir iSvadas.

Distiliuotas 0,16 mol/l 0,33 mol/l 0,66 mol/l
vanduo cukraus tirpalas cukraus tirpalas cukraus tirpalas
Bulviu
juostelés
AT —"_'*’_-W R
1 2 3 4
20.1. Kokio tiriamojo darbo etapo mokiniai nepasizyméjo uzrasuose? kel

(I taskas)

20.2. Kurioje stiklinaitéje zaliy bulviy juostelés tyrimo pabaigoje buvo trumpiausios? Kodél?

(2 taskai)

20.3. Kokig bendra iSvada apie osmosg zaliy ir virty bulviy lgstelése padaré abiejy grupiy

mokiniai?

(1 taskas)

20 uzduoties tasky suma (maks. 4)
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21.

Paveiksle pavaizduotas pievos ekosistemos mitybos tinklo fragmentas.

Peléda

Vieversys

Kiskis

21.1. Remdamiesi Siuo mitybos tinklu, uzraSykite vieng mitybos grandine, susidedancig i§ 4

organizmy.

(I taskas)

21.2. Javy laukas yra nupurkStas pesticidais. Kuriuose mitybos tinkle pavaizduotuose

organizmuose susikaups didZiausias pesticidy kiekis? Paaiskinkite, kodél.

(2 taskai)

21.3. Kuriy organizmy populiacija $iame mitybos tinkle gausesné — kiskiy ar pelédy? Atsakyma

pagriskite, susiedami su energijos judéjimu i§ vieno lygmens | kita.

21.4. Jeigu zmogus iSnaikinty visus kiskius, kaip laikui bégant keistysi peliy populiacijos dydis?

Paaiskinkite, kodél.

(2 taskai)

Cia raso
vertintojas

21 uzduoties tasky suma (maks. 7)
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22.

22.1.

22.2.

22.3.

22.4.

Paveiksle pavaizduotas miestas ir jo apylinkés.

e

: ':-;‘/ Buitiniy nuoteky
vamzdis

\
Kukuriizy laukas

Upéje taske X pradéjo sparciai daugintis dumbliai ir augalai. Nurodykite dvi priezastis,
kodél taip galéjo atsitikti.

(I taskas)

Vandens tarsg galima jvertinti ir naudojantis bioindikatoriais. Pateikite du tokiy organizmy
pavyzdzius.

(2 taskai)

Pasiiilykite du biidus, kaip Siy upés ekosistemos pokycCiy biity galima iSvengti.

(2 taskai)

Cia raso
vertintojas

22 uzduoties tasky suma (maks. 6)
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